

以“融入式”规划 盘活青年发展全局

自2020年12月以来,浙江省温岭市以“国家级中长期青年发展规划县级试点”为抓手,坚持“党管青年”和“青年优先发展”原则,以“融入式”青年发展规划盘活青年发展全局,全市青年发展环境持续优化,青年政治参与、社会融入有力提升,青年的幸福感和获得感不断增强。在今年8月召开的浙江省青年工作联席会议上作交流发言,相关工作被学习强国、新华网、中国青年网等媒体报道30余次。

6版

“环行一日”感受“四度”之变

安徽合肥跻身GDP“万亿俱乐部”近一年来,其创新高度、建设速度、投资热度、服务温度均令人印象深刻

□ 刘菁 吴慧珺

11月14日清晨,从安徽省合肥市政政务中心放眼望去,初冬的合肥还留有深秋的敦厚,“2021世界制造业大会”的彩旗在朝阳中与金黄的树叶交相辉映。再过几天,世界制造业大会将在这里召开。

制造业是国家创造力、竞争力和综合国力的重要体现。11月14日,新华社记者选择环行合肥一日,在对比代表性科创与制造业基地半年前、一年前的变化中,感受到了跻身GDP“万亿俱乐部”近一年来合肥的“四度”——创新高度、建设速度、投资热度、服务温度。

行往西北方向的合肥综合性国家科学中心大科学装置集中区,14栋已竣工的单体建筑沐浴在晨光中。今年初,记者在这里看到的还是一片钢筋混凝土工地。

“人造太阳”的重要研究平台“聚变堆主机关键系统综合研究设施”园区工程已初步落成,这一大科学装置将推动“人造太阳”早日为人类提供安全高效的洁净能源。

近半年前,“人造太阳”实现了1.2亿摄氏度101秒等离子体运行,创造了新的世界纪录。中科院合肥物质科学研究院副院长宋云涛说,

这一成果不久前亮相国家“十三五”科技创新成就展和格拉斯哥气候大会。

世人瞩目的“人造太阳”的背后蕴含着合肥对原始创新认识的高度和对基础研究投入的程度。作为全国第二个获批的综合性国家科学中心,合肥市为大科学装置集中区建设投入超60亿元。

往合肥的西边走,新桥智能电动汽车产业园建设正热火朝天。蔚来汽车投资约253亿元、电池等核心零部件企业投资约250亿元建设的这座11平方公里的园区,将形成年产100万辆新能源汽车、100GWh动力电池产能。项目承建方正是此前特斯拉上海超级工厂项目的建设者上海宝冶集团有限公司。

蔚来汽车CEO李斌指着已进入施工扫尾阶段的生产区说,这里将是蔚来在合肥的第二生产基地,项目于今年4月底开工,8月底主体封顶,11月底将进入设备安装,明年三季度投产。

“这是合肥速度。”李斌说,截至今年10月,蔚来已累计交付新车145,703台。而截至去年10月,蔚来则累计交付新车63,343台。

离园区不远处,一座空港国际小镇拔地而起,生态湿地蓝绿交织,

教育医疗设施正在兴建。未来,电动汽车产业园区1万多名研发人员及4万多名技术工人和他们的家人将在这里生活。

7个月汽车园区竣工代表着合肥的建设速度,背后是企业投资、人才会聚的热度。今年前三季度,合肥全市新签约项目1040个,其中10亿元以上项目87个。蔚来汽车不久前进行的大学生招聘中,六成大学生选择到蔚来4个基地中的合肥入职。目前,合肥市每10人中就有2.6名大学生。

从合肥西北再往南走,是中安创谷科技园,一波又一波年轻人走在路上聊着技术谈着项目。合肥市孵化的智能可穿戴终端企业华米科技就坐落在这里,今年第二季度公司营收比去年同期增长61%,出货量同比增长29%。“90后”大学生创客韩东成也在这里将“空中成像”从“科幻”变成了产品,因其可实现无接触式操控,成为疫情防控中的“网红”产品。

“这里是年轻人的双创地标,他们带着技术走进园区,在这里将技术变成产业走进市场,去年入驻企业产值超过83亿元。”安徽中安创谷科技园有限公司董事长王芳说,园区聚焦人工智能、电子信息等产业致力于打造国际化科创社区。

创新是当前合肥最鲜明的名片。离中安创谷不远处便是中国科学院量子信息与量子科技创新研究院,这里展示着上个月在合肥研制成功的“九章二号”和“祖冲之二号”量子计算原型机,它们使中国成为目前唯一在两条技术路线上达到“量子优越性”里程碑的国家,时距“九章”量子计算原型机问世不到一年。

创新的高度,离不开科技投入的力度。2020年合肥财政科技投入达163.3亿元,占一般公共预算支出比重达14%。

继续向西南环行至合肥市经开区,走进联宝(合肥)电子科技有限公司,记者眨眼的瞬间,一台笔记本电脑就下线了。

“作为国家级智能制造示范基地,联宝目前0.5秒就下线一台笔记本电脑。”联宝科技公共事务总监钱莉说。电子大屏显示,截至14日下午3时31分,联宝累计向126个国家和地区出货1.9777亿台笔记本电脑。企业可提供的各类PC产品的个性化配置达48万种。

0.5秒一台笔记本电脑的速度背后,折射出合肥制造业发展质量。今年前三季度,合肥市以“芯屏汽合”为代表的战略性新兴产业产值对全市工业产值增长的贡献率达69.4%。

夕阳西下,记者再向合肥东北方向行进到合肥新站高新区。这里集中着合肥从最大到最小的各类显示产品。无论是京东方还是维信诺,各有“绝活”。京东方110英寸大屏是目前全球最大的液晶显示屏,而京东方的业务范围也已从单一生产液晶显示器件升级为提供工业物联网系统解决方案。去年此时才投产的维信诺,已实现折叠屏等产品全球首发、全柔性AMOLED面板生产线批量出货。

2020年我国新型显示产业直接营收达到4460亿元,全球占比达到40.3%,而合肥市新型显示产业规模则位居国内第一方阵。

大尺寸、可折叠的显示屏背后,有着政府服务的温度。合肥维信诺科技有限公司总经理张明回忆,去年复工复产期间,企业一批关键设备和外籍技术人员入境遇到困难,合肥市几经协调,最终以6架包机将设备和技术专家送至合肥。

夜幕降临,结束一日环行,灯光照亮了路边标牌的几个大字“创新高地”。



创新是当前合肥最鲜明的名片。离中安创谷不远处便是中国科学院量子信息与量子科技创新研究院,这里展示着上个月在合肥研制成功的“九章二号”和“祖冲之二号”量子计算原型机,它们使中国成为目前唯一在两条技术路线上达到“量子优越性”里程碑的国家,时距“九章”量子计算原型机问世不到一年。



海南:冬日农忙

初冬时节,海南进入冬季瓜菜种植期,田间地头都是农民们劳作的身影。据了解,2021年~2022年度,海南冬春瓜菜种植面积力争稳定在290万亩。图为11月16日在三亚市崖州区拍摄的田野。

新华社记者 郭程 摄

“线上接单线下办”打通基层治理“最后一米”

天津市河东区“社区通”将“吹哨权”交到社区群众手中,有效架起了居民与社区沟通的桥梁,也激发了群众参与社区治理的内生动力

□ 尹思源

自打天津市河东区“社区通”平台投入使用,天津市河东区陶然庭苑社区居民赵丽萍就逐渐喜欢上参与到社区治理之中的感觉。几次问题的迅速解决让她觉得,社区处理居民问题的能力明显提高了。

“社区通”平台是一款基于移动互联网、大数据技术的党建引领一站式社区治理云平台。平台建立了严格对应物理空间的小区、社区、街道框架体系模型,服务社区居民、社区党组织、居委会和各级政府组织。

陶然庭苑社区党委书记张丽介绍,社区工作人员可以通过“社区

通”发布重要通知和便民服务指南,居民也可以在平台上反映问题。“平台注册需进行实名认证,社区工作人员自主进行审批,既保证了反映问题的真实性,又在最大限度上给了社区工作人员工作自主权,干起活儿来不会束手束脚。”

有了“社区通”这个平台,居民反映问题方式更直接,解决问题的速度也更快了。“之前小区内垃圾桶盖都是污渍,居民扔垃圾很不方便,多次跟物业反映但迟迟没能得到解决,在‘社区通’平台上‘吹哨’后,社区当天就帮我们联系解决了。”赵丽萍说,“居民‘吹哨’、社区报到,这样的机制让我们每个人都

有机会参与到社区的治理工作中,居民还可以在留言区留言,居民之间的距离都被拉近了。”

“社区通”将“吹哨权”交到社区群众手中,有效架起了居民与社区沟通的桥梁,也激发了群众参与社区治理的内生动力。天津市河东区网格化管理中心主任袁辉说:“‘社区通’不给基层增加额外的考核指标,只是作为开展工作的工具。线上接单线下办,既简化了工作流程,又能够提升工作质量。”

不仅如此,“社区通”还能根据社区的实际情况发挥不同的作用。开业不久的王鲜生生鲜超市位于河东区鲁山道街道的蓝山园社区,经营者

王文龙告诉新华社记者,刚开业时受到新冠肺炎疫情等多方面因素的影响,经营状况一直不好。“甚至一度觉得无法继续运营了。”王文龙说。

蓝山园社区党委书记香秀芳说,辖区内商铺比较多,为帮助商铺健康发展,蓝山园社区成立了“商户联盟”,依托“社区通”发布商户活动信息,迅速盘活了辖区内的企业。“店铺的信息在‘社区通’上发布后,吸引了很多社区居民到店消费,店铺销售额在短短时间内就翻了一番。”

从事美发行业的刘女士听说后,果断决定在蓝山园社区经营一家美发店。“社区工作人员在‘社区通’平台上为居民推荐辖区内的店

铺,作为经营者,觉得这里有很好的发展前景。”刘女士说。

今年76岁的蓝山园社区居民钱剑锋从没想到,“社区通”能给他生活带来很大变化。商户生意好起来后,也在用各自的方式回馈社区居民。王文龙经常为辖区内的独居老人、困难人群提供免费的蔬菜水果,刘女士的美发店也每个月为辖区内70岁以上的老人免费理发。“我经常在‘社区通’上浏览信息,也会在上面和社区工作人员、邻居们直接沟通,非常方便。”钱剑锋说。

“社区工作者们可以在平台上看到居民对社区工作的肯定,我们干起活来也更有劲儿了。”香秀芳说。

福州力推“海丝”旅游产业合作

本报讯 福建省福州市文化和旅游局局长翁国平11月16日表示,“海上丝绸之路”(福州)国际旅游节(以下简称“海丝”国际旅游节)为“海丝”沿线及周边国家搭建了对外展示、优势互补、互利互惠的全新旅游区域合作平台。

“海丝”国际旅游节是目前中国唯一以“海上丝绸之路”为主题的综合性大型国际旅游节,自2015年~2020年已在福州连续成功举办了六届,打造了“海丝”文旅产业联动平台,促进了“海丝”文化和旅游深度融合发展。

翁国平说,本届“海丝”国际旅游节以“共建海丝之路,共促文旅繁荣”为主题,将采取线上+线下“双线办节”的做法,突出“国际特色、海丝特色、文旅特色”,打造具有国际辐射力的旅游人文交流和旅游合作平台。

本届“海丝”国际旅游节注重拓宽对外合作。翁国平称,福州的“海丝”朋友圈不断扩大,拟邀请俄罗斯、泰国、贝宁、斯里兰卡等国家驻华大使,“一带一路”沿线国家和地区旅游部门官员、“海丝”旅游联盟代表、国际性旅游机构代表等参加。

据翁国平介绍,本届“海丝”国际旅游节将持续至12月中旬,依托“启动仪式暨文旅合作高峰论坛”“海丝奇妙夜”“福建旅游交易会”等主体及系列配套活动,分享温泉主题文化、上下杭历史文化、非遗技艺、特色沉浸式演出、“海丝”文创交流等闽都文化元素。(闫旭 叶秋云)

区域观察编辑部
主任:徐军
执行主编:王军善
新闻热线:(010)56805103
监督电话:(010)56805167
电邮:zggb56805139@163.com